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Capitolul 111. Metode de numarare

Breviar teoretic

Elemente de combinatorica.
Mulfime: M={aj;a,;....a,}. Mulfime ordonatd: M=(a;;a;....a,) - mulfime impreund cu o ordine bine
determinati de dispunere a elementelor sale.
n!=1.2.3...n, ne N 1= 1 0= 1 n!= (n-1)! n pe N°

Fie M o multime cu n elemente.

Aranjamente de 1 elemente luate cite k- orice submultime ordonata a multimii M, avind fiecare cite k elemente, 0 <k <n.
k__ n ,
A, = , 0£k<n - numirul aranjamentelor de n elemente luate cite k.

(n—k)!

Permutdri de N elemente —aranjamente de n elemente luate cite n (orice multime ordonata de n elemente ale mulfimii M).

P, = n! - numérul permutérilor de n elemente.

Combindri de 1 elemente luate cite k - orice submultime a multimii M, avind fiecare cite k elemente, 0 <k <n.
n!
k! (n-Kk)!|’

k § :
Cp= 0<£k<n - numérul combinirilor de n elemente luate cite k.

Formula de recurentd pentru calculul numdrului de combinari

Pentruorice & "€ N oy 0<k<n esteadevirata egalitatea:
Ct=ct_ + D)

n “n—1 n—1

Proprietitif 1)C™ = C*™, 0<m<n; m,mne N [2)C™ - cy C;'”l; 0<m<n; mne N ’—

o+l ~

3. Cg t Clll + C,zl twt Cy=2"%ne N -numérul tuturor submultimilor unei multimi de n elemente.
4.C0+CEiClr=CliCl e Cly L2
Binomul lui Newton

n
(at+b)"= ¥ CE-a™ b= C)a"+ Ch-a™ bt €2 2" P pP 4L Ch ha b Ol "

n n n
k=0

T, - CE.a"*.b¥; | k= 0120 - formula termenului de rang (k+1) al dezvoltarii binomului lui Newton.
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m+ 1

Proprietatid 1)Cy'= C;™, 0<m<n;mne N [2)C) - Cnm+ C;'” L g¢m<n; mne N =

3. Cg t Clll + C,zl twt Cy=2"ne N -numérul tuturor submultimilor unei multimi de n elemente.
4.C0+CirClr=ClrClrCly L2
Binomul lui Newton

1}
(a+b)"= ¥ CE-a™ b= C)a"+ Cl-a™ bt €2 2" P pP 4L Ch hap™ e ) b

n

T, - C]]: "% .p%; | k= 0120 - formula termenului de rang (k+1) al dezvoltarii binomului lui Newton.

Triunghiul lui Pascal: <
1 Cy | (a+b)°=1
1 1 | (a+b)'=a+bp
1 21 CE | (a+b)*=a’+2ab+ b?
1 3 3 1 CE | (a+b)*=a’+3a’m+ 3ab?+b°
1 4 6 41 C¥ | (a+b)*=a*+4a’b+ 6a’b*+ 4ab®+ b*
1 51010 5 1 Cct | (a+Db)°=a®+5a'b+ 10a°b?+ 102’ + 5ab* + b°
1 6 1520 15 6 1 | o | e
1 721353521 7 1 . » Suma coeficientilor binomiali Cﬁ, 0<k<n, esteegalicu2™
1 828 56 70 56 28 8 1 . » Suma coeficientilor binomiali de rang par este egald cu suma

............................................ coeficientilor binomiali de rang impar si este 2™,

Formulele inmultirii prescurtate

(a+b)*=a’+ 2ab+ b a’+b’=(atb)’ - 2ab (a+b+¢) =a’+ b+ ¢+ 2ab+ 2be+ 2ac
(a-b)’ = a*- 2ab+ b? a*+b*=(a-b)’+ 2ab r

a’- b= (a-bj(a+ b) a‘tb'= [alibzlzilazbz a’+ b +c?=(at b+ c) - 2ab+ be+ ac)
(a+b)*=a’+ 3a’h+ 3ab”+ b = a®+ b+ 3ab(a+ b) a’- b= [a-blla’+ab+ b?] |,
(a-b)’ = a®- 3a’b+ 3ab* - b% = a’- b’ - 3abla- b) a’+ b= (a+ b][a2 -ab+ bz)

a*-b" = (a- b)a® + a?b+ a**b? + .t ab* 24 b*Y),  ¥ne Nyn2 2

a"+Db" = (at b”a"’1 -a" bt a"p’-a" b ab™ b“], Yne N,n- impar, n2 3

Clasa a X-aliceu Page 3




ELEMENTE DE COMBINATORICA

1. Cate numere naturale de trei cifre distincte se pot forma cu elemente ale multimii {2,4,6,8}

2. Cate numere naturale de patru cifre distincte se pot forma cu cifre din multimea {1,3,5,7,9}
3. Sa se rezolve ecuatia C8 = C1%nc , n210.

n n
4. S3 se arate ca C3 > C15,
17 17
5. Sa se determine , x > 2, astfel incat C2 + A2 = 30.
X X
6. Sa se calculeze C° + C? + C* + ---+ C*.
16 16 16 16
7.53 se determinen , n>2, astfelincat 3C! + 2C? = 8.
n n
8. Sa se determine x , x > 3 stiind ca Cx-1 4+ (Cx3 <0,
x x—1
9. S3 se arate c3 11 divide numarul C! + C? + --- + C10,
11 11 11

10.Tntr-o clasa sunt 22 de elevi, dintre care 12 sunt fete. S& se determine in cate moduri se poate

alege un comitet reprezentativ al clasei format din 3 fete si 2 baieti.

PROBABILITATE

Definitie. Pobabilitatea unui eveniment este egala cu raportul dintre numarul cazurilor favorabile

(m) care realizeaza evenimentul si numarul cazurilor egal posibile(n).

m
P{A) =—
n

Aplicatii

1. Se considera multimea A ={1,2,3,...,10} . Sa se determine numarul submultimilor cu trei elementeale
multimii A, care contin elementul 1.

2. Sa se determine probabilitatea ca, alegdnd un numar @ din multimea numerelor naturale de dou3
cifre, sa avema # b.

3. Sa se determine probabilitatea ca, alegand un numar din multimea numerelor naturale de douacifre,
acesta sa fie patrat perfect.

4. Sa se determine probabilitatea ca, alegand un numar din multimea numerelor naturale de trei cifre,
acesta sa aiba exact doua cifre egale.

Clasa a X-aliceu Page 4




5. Sa se determine probabilitatea ca, alegand un numar ab din multimea numerelor naturale de doua
cifre, sdavema+b=4.

6. Care este probabilitatea ca, alegdnd un numar k din multimea {0,1,2,...,7} , numarul  C/ sa fie
prim.

7. Sa se determine probabilitatea ca, alegdnd un numar din multimea numerelor naturale de trei cifre,
acesta sa aiba toate cifrele pare.

8. Sa se determine probabilitatea ca, alegdnd un element din multimea {1,2,3,...,40} , numarul
2n+2 . 6n g3 fie patrat perfect.

9. Sa se determine probabilitatea ca, alegand un numar din multimea {10,11,12,...,40} , suma cifrelorlui
sa fie divizibila cu 3.

10. Fie multimea M ={1,2,3,4,5,6} . Sa se determine probabilitatea ca, alegand una dintre
submultimile multimii M , aceasta sa aiba 2 elemente.
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INDUCTIE MATEMATICA SI ELEMENTE DE COMBINATORICA

In matematica exista doua tipuri de rationamente logice :
- deductiv (dintr-o propozitie cu caracter general se obtin propozitii cu caracter particular )
- inductiv (dintr-o propozitie cu caracter particular se obtin propozitii cu caracter general)

Deoarece generalizarile se obtin prin verificarea catorva cazuri particulare, metoda se numeste inductie
incompleta
Cand se epuizeaza toate cazurile posibile metoda se numeste inductie completa.

Metoda inductiei matematice:

- PAS 1 (verificarea) — se verifica enuntul pentru un numar dat
P(k)

- PAS2 (demonstratia)- se presupune propozifia datd ca fiind adevarata si daca adevarat iar

P(k) = P(k +1) atunci P(n) adevarata

Exercitii rezolvate

Exercitiul 1 Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate ca:

nin+1ll(n+2)

o 1+ (1+42) + (1+2+3) + .. + (1+2+3+...4n) = -

)] Etapa de verificare:
n=l=1= LEL+10(142)

1=1 adevﬁrqt
n=2 = 1 + (1+2) = 2220+

2-3-4
1+3==

24
4=
i) Etapa de demonstratie

Presupunem ca P(k):,,1 + (1+2) + (142+43) +... + (14+2+3+..+k)= ket 1) (k+2),,

este adevarata pentru orice

numar natural nenul k si demonstram ca P(k+1):,,1 + (1+2) + (1+243) +... + (14+2+3+...+(k+1))=
(1) k42)(k43],, e . o
——este adevarata pentru orice numar natural nenul k.

1+ (14+2) + (142+3) + o + (142434 4K) + (14243 4.+ (k+1))=

Elk+1) (k+2

= KEFURD) (1+243+..+(k+1)=

_ k(R+1)ik+2) + e+ 1) (e+2) _ k(E+10(k+2) + B+ R+2) (et (R+2)(k+3)
& 2 & & &

Deci presupunerea facuta este adevarata =

(nt1d{n+2
= 14 (142) + (14243) + .. + (1424 3+..4n) = 2Dt

este adevaratd pentru orice numar natural nenul n.
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Exercitiul 2

Utilizdnd metoda inductiei matematice, sa se arate ca:

.. 1 —_n
15 59 913 7 (4n-3)-(4n+l)  4n+l
1) Etapa de verificare:
: 1
n=l= > =—
15 4141

|~
=]

I—||_
mn
+

o0
o
s

4
o+
=

| =
+
I

W | e

|5 &le @
+
1
W | e

e
en

[0 [ ST « B I S5 T ) .
u‘ll"

adevarat

W e

)] Etapa de demonstratie
< 1,1 1 1 k . s . <
Presupunem ca P(k):,,—+—+——+ ..+- - = ” este adevarata pentru orice numar natural
1-5 59 %13 (4k—3)-(4k+1)  4k+1
. SR 1,1 1 1 _ k¥l
nenul k si demonstram ca P(k+1):,, —+ —+——+ ..+ - - =
15 59 913 (4k+1)-(4k+5)  4k+5

este adevarata pentru orice
numar natural nenul k.

1 1 + 1 1 _
1-5 58 %13 77 (4x—3)i4k+1)  (4k+1)-(4k+5)

k 1 _ k(4k+5) 1

T ak+1  (4k+1)-(8k+5)  (2k+1)(4k+5) (sk+1)-(4k+5)

_ akPasksl  _ 4kTeskdk+l _ Ak(AD+H(E4D) (KD (4k+D) _ k41
(4k+1)-(ak+5) (dk+10-(4k+5)  (4k+1)-(4k+5)  (4k+1)-(4k+5) 4k+5

Deci presupunerea facuta este adevarata =
1,1 1 1

— . =
15 59 %13 4n—3)-(4nt+l) 4n+l

este adevarata pentru orice numar natural nenul n.

Aplicatii

1.) Folosind metoda inductiei matematice, sa se demontreze ca pentru orice numar natural
nenul n, sunt adevarate egalitatile:

n(n+1).

a.) 14243+, 4n="0 b) Coap gy 4z n0+12n+1),

6 )
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2
c.) 13+23+33+...+n3:[w}; d) 1°-2°-3 +.+(-1)"n*=(-1)

wa N(N+1)
-

2.) Sa se calculeze sumele urmatoare si apoi sa se demonstreze prin inductic matematica

formulele gasite:

a.) 1-14+2-243-34...+n-nl; b.) l+g+§+...+L;
B K 203 4 (n+1)
c.) Q2 +1+1)+21(2° +2+1)+...+nl(n* +n+1).

Indicatie: nl=1-2-3-...-n
3.) Sa se rezolve ecuatiile:
(2n)  20-n!
) (2n-3) (n-2)'
4.) Sa se rezolve inecuatiile:
(2n-1)

) (2n-3)

>420;

c) (=3} 360 neN:n>2

(n—5)

5.) Sa se calculeze:

A +A .

a.) —
A,

A‘:—_ll ) F)n—k .

c.) —Pn_l ,

e.) sz R —2R., :

Pk+l

AP

9) b
k-1

6.) Sa se rezolve ecuatiile:

a.) A-P ,=42-P_;
c.) P, =182A";
7.) Sa se calculeze:
Cr-P—AL .
a.) P ’

Caz particular: n=5k =4.

8.) Sa se calculeze C!, dacd C, =C)-?.

9.) Sa se rezolve ecuatiile:

c) 13C" =7CL L
e.) Cri=n*—4;

Clasa a X-aliceu

n! 12 -nl

R (WY Ry PPy}

(n—3)
_ <5000;
b) (n—4)Yn-3)
I
d.) @dooo; neN;n>2
A”-P.
b.) —Cnn,z ;
A:+3 .
d. T A\An2 !
) (n + Z)Am-l
£) AT AL
Al
A: ) I:)n—k
h. .
) Pk—l
b.) A =m-A";
d) A:(:ll : I:)n—k = 90 Pn—l;
C k _ Ck _ Ck—2
n-2 n-2
b.) Cs; '

Caz particular: n=5k=4.

b)  3C;'=5C],;
d) C:+2 :nz _1”
f) C;, " =Ci

Page 8




g.) C!, +C2,+C?, =19; h) C!+2C?+3C’=55;

i) 30C; =19A¢,.

10.) Sa se rezolve inecuatiile:
a.) C,.>C,; b.) Cit<Crs
c.) CL?>Cl; d.) 5C’>C!,;

11.) Sa se rezolve sistemele de ecuatii:

. {5&:2%_ b) {A;— A ) {A;x —8AY

3C)=2Cr" 9C;r =8C"" 3C)*=8C)°
12.) Sa se arate ca:
C,+C;+C’+..+C). C,-C;-C’-.-.C; .n
a) 1 2 3 :2’ b) 1 2 3 :2 ’
C +C, +C, +..+C] | C -C,-C -.-.C] |
C) C +Cli(+l +Ck +.. +Cr|1(+k C::IiH
13.) Sa se calculeze:
a.) C:+C;+C; +...+C?; b) (CZ) +(CZ) +(CZ) +..+(C?).

a.) termenul al optulea al dezvoltarii (2x+a)";

14
b.) termenul din mijloc al dezvoltarii (1 — 3{/;) :
X

c.) cei doi termeni din mijloc ai dezvoltirii (2\/5 - (b)ij .

14.) Sa se determine:

a.) termenul din dezvoltarea (\/_ X + \/_)l4 care 1l contine pe X°;

b.) termenul din dezvoltarea (3/x ZF)l care il contine pe y?;

c.) termenul din dezvoltarea (— +a* j care nu contine pe a

. a
d.) termenul din dezvoltarea (3\/; + \/:J in care nu apare X.
X

43
15.) Sa se determine rangul termenului din dezvoltarea (3 f% — ,/ﬂj incare X siy
3 y X

au puteri egale.
16.) Sa se determine n, daca coeficientul binomial al termenului de rang trei, al

dezvoltarii , este egal cu 190,

(&%

17.) 1ndezvoltarea (QX — %) suma coeficientilor binomiali ai primilor trei termeni
X

este 121. Sa se gaseasca termenul in care nu apare X.
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TEST DE EVALUARE
INDUCTIE MATEMATICA SI ELEMENTE DE COMBINATORICA

SUBIECTUL I: Exersare — 70 puncte
8l I

1.) (10 puncte) Sa se arate ca numarul X =—— — s este natural.
351 2171

I
2.) (10 puncte) Sa se rezolve ecuatia: (n +1)' =30; neN*,

(n—1)

3.) (10 puncte) Sa se rezolve ecuatia: A’ =20-

P"‘Z;ne N:n>3.

n-3

4.) (10 puncte) Sa se dezvolte, dupa formula lui Newton, binomul la putere: (?{/E + %/5)6 :
5.) (10 puncte) Sa se determine termenul al cincilea al dezvoltarii: (\/; + \/V )9 :

6.) (10 puncte) Sa se determine X, daca termenul al treilea al dezvoltarii (X + X'gx)5 este 10°.

100
7.) (10 puncte) Sa se gaseasca rangul celui mai mare termen din dezvoltarea: (% + Ej :

.. - o T T
Indicatie:  Se rezolva inecuatiile: —** >1, respectiv % <1,
k+1 k+1

SUBIECTUL II: Sintezda — 20 puncte

1.) (10 puncte) Folosind metoda inductiei matematice, sa se demonStreze ca pentru orice
numar natural nenul n, sunt este adevarata egalitatea:

1 1 1 1 1 1
+ + + .ot + =—.
4.8 8.12 12-6 4n(4n+4) 16(n+1) 16
XCr, + n y= k+l
2.) (10 puncte) Sa se rezolve sistemul de ecuatii: k 0 n K
XCoy =y =—
k+1° n

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii.
Timp de lucru 50 minute.
Se acorda 10 puncte din oficiu.
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Capitolul V. Matematici financiare

Procente
Pentru a calcula p% dintr-un numar a se efectueaza produsul: a*p%

Dobanda simpla

I)Numim dobanda simpla, dobanda calculatd asupra sumei depuse pe toatd perioada
depunerii (notata cu D). Se numeste procent (rata dobanzii) dobanda care se plateste pentru
suma de 100 lei (100 wunitati monetare) pe timp de un an (se not. cu p).

t-S-p

Dy =—
100
(S -suma initiala depusa la banca, t -durata contractului)

Dobanda compusa

2)O sumd de bani este depusa cu o dobandd compusa, la sfarsitul primei perioade a
plasamentului, dobanda simpld generatda de suma este addugata la suma initiala, pentru a
produce la randul ei dobandd 1n perioada urmatoare (dobanda la dobanda).

S_f = 5{](1 + %]“
(Sf -suma dupa n ani, SO -suma initiala depusa la banca, p- procentul dobanzii)

TVA

TVA (taxa pe valoarea addugatd) este un impozit preluat de stat la vanzarea bunurilor catre
consumatorul final, stabilit si perceput de stat, asupra valorii adaugate in fiecare stadiu al
productiei si distributiei bunurilor materiale, sub forma de procent din pretul bunurilor.

Se disting doua tipuri de calcul al TVA-ului (considerat 24%, dar se calculeaza asemanator pentru
alte valori ale TVAului, inlocuind 24 cu valorile dorite)

= Laadaugarea la pretul unui produs luat de la producator, spre vanzarea catre cumparatorul
final:

TVA 2
ST 100 !
unde p este pretul producatorului, eventual cu alte adausuri.

= Calculul TVA-ului unui produs la raft, deci care contine deja TVA:
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Probleme rezolvate cu procente

El Sa se determine 25% din 96.000 lei, 12% din 450 kg, 18,5% din 120 de litri, 5% din 4.250 hm,
240/ ., din 35,5 km

Amintim ¢d p% din N = p% -N

Avem

(25
25% din 96.000/¢i = 25%-96.000 = = 0 -96.000 = :11— -96.000 = 24.000 /ei

12% din 450 kg =12%~450=]—l£~450=%-45=%=54 kg

18,5%din1201=18,5%-120=%~120=118—(’)5-12=£=22,21

5% din 4250 hm = 5%-4250 = li 4250 = % =212,50 hm

24%/_ din35,5kiti=24%, 35,5 =—=_:35,5= 222 _ 0857 km
1000 1000

E2 Sa se compare:

a) 15% din 25.000 lei cu 25% din 15.000 lei

15 Ce observati? Dati
15%-25.000 =——-25.000=15-250=3750 exemple si voi de astfel
]2050 de egalitati!

25%-15.000=ﬁ- 15.000=15-250=3750

b)  45% din 270.000 lei cu 27% din 450.000 lei

45%-270.000 = ;:)_5() -270.000 =45-2700=121500

27% - 450.000 = % 450,000 = 27-4500 = 121500
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E3 Dupi ce a cheltuit 40% din suma avuta $i incd 360.000 lei, unei persoane i-a rimas 30% din suma initiala.
Care a fost suma initiala?

Notdm cu S suma initiald

** dupi ce a cheltuit 40% din suma avutd ” ¢ 40%- S = ﬂ .S = 4_S.
100 10 +
* si incd 360.000 lei * RN 360.000

Cheltuieli= % +360.000
1

I-a rimas S —(ﬁ +360.000 |="'S — 4—S -360.000 = g— —360.000
10 10 10
30 38
** i-a ramas 30% din suma initiala * < 30%-S= m = E

Atunci avem ecuatia : ﬁ —360.000 = ﬁ

care se rezolva

ﬁ-360.000 ot = e e 360.000 < L 360.00 0 < §=1.200.000
10 10 10 10 10 3

E4  Repartizarea pe specializari a celor 1200 elevi ai unui liceu este redati in diagrama.
a) Cat la suta din efectivul de elevi reprezinta profilul ** stiintele naturii = ?
b) Cati elevi sunt la fiecare profil ?

20%
= filologie
O pedagogic
@ stiintele naturii 18%
@ mate-info

a) In total avem 100%

Atunci numarul elevilor de la profilul stiintele naturii este
100% —(45% + 18% + 20%) = 100% — 83% = 17%

b) La mate-info sunt: 45%-1200 = ;:)—50 1200 =540 elevi

La ﬁlologie sunt: 20%-1200 = _29_,1200 =240 elevi
|

La pedagogic sunt:  1R04.1200 = _ﬁ .1200=216 elevi
100

La stiintele naturii  sunt: |70, .1200 = XE 1200 =204 elevi
100

Yerificare: 540+ 240+ 216+ 204 =1200
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ES 0 ferma agricola are de arat 540 ha. Intr-o prima etapa s-au arat 81 ha.
Cate procente din intreaga suprafata au fost arate ?

ARG -..c.osnisnronna 100%
B v X%
e 81-100 15%

540

E6 Intr-o biblioteca sunt 20.000 de carti din care 16.000 sunt de literatura, iar 15 % din rest sunt de tehnica.
a) Cat la suta din numarul total de carti reprezinta cele de literatura ?
b) Cate carti de tehnica sunt in biblioteca ?
¢) (Cat la suta din totalul cartilor reprezinta alte specialitati decit cele mentionate ?

a) 20000 cartl:... oo 100%
(R Y T — X%
o= 16.000-100 —80%
20.000

b) *“dinrest*inseamnd 20.000—16.000=4.000 carti din biblioteca

15%-4000 = % -4000 = 600 carti de tehnica

c) altespecialitati  20.000—16.000—-600=3400  .3¢ti din biblioteca

20:000carty:nsias 100%

3.400 carti...................] x%

2 3.400-100 —17%
20.000
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Probleme rezolvate cu dobanda simpla

E1 Ce dobanda simpla aduce un credit de 36 de milioane de lei pe o perioada de un an, daca rata dobanzii este de 24% ?

=
Avem D, =S, ST Asadar D = 36-ﬁ-l =8,64 milioane lei

E2 Care este rata dobanzii daca un capital de 30 de milioane de lei genereaza in doi ani
o dobanda simpla de 10.800.000 lei ?

D, =S, ——n < 10.800.000 = 30.000.060- —— .2
- 100 100

awnci 10,800,000 = 600000- <> = 10:500-000 00,
600000

E3 a) Cedobanda se acumuleaza la o depunere de 18 milioane de lei in regim de dobanda simpla
pe o perioada de 7 luni , daca rata dobanzii este de 15% ?
b) Cat ar trebui sa fie procentul majorare pentru ca suma de 18 milioane de lei sd aduca in 5 luni o dobanda egala
cu aceea obtinuta dupa 7 luni ?

S Y
. ) D:S . 121uni
100 12 100 12

b) Avem
D _=1.575 mil.;S =18 mil.;t,,,.. =5
i ud 5 r _1,575-12

= =0,21
100 12 7 100 185

Atunci 1.575=18-

Asadar = 21%

E4 Ce procent de dobanda are o operatiune bancara daca un capital initial de 40 de milioane de lei va determina
un capital final de 44.800.000 lei dupd un an ?

Avem S, =44.800.000; S, = 40.000.000

=D =8§,-5,=44.800.000-40.000.000 = 4.800.000
r 4.800.000

r ) o
D=L i A 00000 = 40,000,000+ 1ias L= TP o5 o el 58
=% 700" 100 100 40.000.000 Agdar p=13%
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ES  Se plaseaza un capital de 125 de milioane de lei pe o durata de 150 de zile cu o rata a dobéanzii de 17.4%
in regim de dobanda simpla.
a) Ce capital final se va inregistra la termenul scadent ?
b) Cate zile trebuie sa dureze plasamentul astfel incat sa se obtina o dobanda de 3.625.000 lei ?

Y pog, S ggs 18 190 _gp0ny
100 360 100 360
Atunci capitalul final este: § = So I D\. =125+9.,0625 = 134,0625"11/
b) . s
D, =S, .l o 3675 000=125.000.000- 7. Bsie
720100 360 100 360

3.625.000-100-360

Sl = =60zile
) 125.000.000-17.,4

Probleme rezolvate cu TVA

F.1 Care este pretul de vanzare intr-un magazin al unui frigider
daca cheltuielile de productie s-au ridicat la 8.250.000 de lei, iar procentul TVA este 19% ?

P 19 P. =P - +TVA
P._.=8.250.000; —=— vdnzare roductie
Avee: T 100 100 .
[)\'un:ul'v = ? TVA = 1.%0 ¥ Ppl'()(lll('li(’
Awnc - P p 19 §750000=1.567.500
100 7 100
P, =8250.000+1.567.500 =9.817.500
[£E2  Pretul de vinzare al unui storcitor de fructe este de 2.499.000 lei.
Care este pretul fard TVA daca procentul TVA este 19% ?
Avem P _2499.000:L =12
100 100
IJ[;md o ?
Atunci TVAzi.p 3 =£.p 4
100 "™ 100 ™™
2.499.000="P, , + J5. P, <2499.000=P,  (1+0,19)< 2.499.000=P, ,-119
ro ]00 pre pre pro
| = 2:499.000 _, 140.000
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E3 Diferenta dintre pretul cu TVA si pretul fara TVA al unui obiect este de 47.500 lei.
Sa se determine pretul de vanzare al acestuia considerind procentul TVA de 19%.

P =R o L TVA
S P\'cin:urc = PI’rquc!ie =47.500 Ly s
P
19 VAd=——-F roductie
Lo 2 oo
100 100
. R‘dn:are = P productie +7 VA = R‘dn:are = P productie = TVA e 47500
TVA = L . Pprudm'lie < 47500 = ﬁ 4 productie
100 100
b Ppmduclit' = i75(1)(9)—100 =250.000

Privcare = Prroducsic + TVA = 250.000 + 47.500 = 297.500

E4 Intr-un magazin o masina de spalat are afigat pretul de 14.200.000 lei si langd acest pret scrie TVA=2.556.000 lei.
Care este pretul de cost al produsului i care este procentul TVA aplicat acestuia?

Rzin:are =P productie +TVA
Avem P _14200.000;TVA = 2.556.000 .
WP P
e ?,L: 9 100 produc
productie l 0 0
Atunci
 eare = Pt ¥ TVA S P e = Privear, = TVA =14.200.000 — 2.556.000 = 11.644.000

p _ 2.556.000
100 11.644.000

TVA = mio P e < 2.556.000 = 10L0 11.644.000 <
P=22%

ES

Un producitor calculeaza pentru materiile prime necesare procesului de productie un TVA de 19%.
Care este costul materialelor folosite daca TVA este de 4.397.550 lei ?

Avem TVA =4.397.550: -2— =19%
100

=9

productie —

Aunci 7Y=L P 4397550 =< By & Py = 2220 23,145,000
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FISA DE LUCRU

1.) Dupa o reducere cu 20%, pretul unui produs este 320 lei. Sa se determine pretul
produsului Tnainte de reducere.

2.) O suma de 1000 de lei a fost depusa la o banca si dupa un an s-a obtinut o dobanda
de 80Iei. Sa se calculeze rata dobanzii.

3.) Dupa o reducere a pretului cu 15% un produs costa 510 lei. Sa se calculeze pretul
initial al produsului.

4.) Sa se determine dobanda simpla generata de un capital de 40000 lei pe o perioada
de 5ani, daca rata dobanzii este de 15%.

5.) Un produs se scumpeste cu 20%. Dupa un timp, produsul se ieftineste cu 20%.
Comparati pretul final cu cel initial.

6.) Un produs se ieftineste cu 10% . Dupa un timp, produsul se scumpeste cu 10%.
Comparati pretul final cu cel initial.

7.) Dupa doua ieftiniri succesive cu acelasi procent, pretul unui produs este acelasi cu
cel care s-ar fi obtinut in urma unei singure ieftiniri cu 36%. Care este procentul fiecareia
dintre cele doua ieftiniri succesive ?

8.) Un produs se ieftineste de doua ori succesiv, prima datd cu 20% , iar a doua oara
cu 10%, ajungand in final sa coste 180 lei.

a.) Determinati pretul initial al produsului.
b.) Care este procentul total cu care s-a ieftinit produsul ?

9.) Un imprumut de 50000 lei, luat pe 10ani cu o dobanda de 10%, trebuie rambursat
n rate anuale egale. Care este valoarea fiecarei rate ?

10.) Aflati pretul cu care un client poate cumpara un televizor, stiind ca TVA-ul
reprezintd 114 1lei din pretul acestuia.

11.) O factura are o valoare de 250 lei la care se adauga 19% TVA.

a.) Determinati pretul intregii facturi (pretul initial al facturii la care se adauga pretul
TVA-ului).

b.) Ce procent reprezinta suma adaugata ca TV A din suma totala ?
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12.) Suma de 50000 lei este depusa la o banca, intr-un depozit cu capitalizare, pe
termen de 8 ani, dobanda anuald fiind de 8% . Ce suma se va afla in depozit la sfarsitul celor
8 ani ?

13.) Suma de 50000 lei este depusa la o banca intr-un depozit cu capitalizare, rata
anuala a dobanzii fiind de 8% . Cati ani trebuie mentinut depozitul, astfel incat valoarea lui
sa ajunga la 120000 lei ?

14.) Un profesor de matematica preda la doua clase a X-a. Mediile obtinute de elevii
celor doua clase in primul semestru sunt urmatoarele:

Media 4 5 6 7 8 9 10
Nr.elevi(cls.aX-aA) 0 1 3 6 9 6 5
Nr.elevi(cls.aX-aA)| 2 3 4 8 8 3 2

a.) Trasati poligonul frecventelor pentru fiecare dintre cele doua serii statistice.

b.) Calculati media fiecarei serii si comparati cunostintele celor doua clase la
matematica.

c.) Calculati dispersia fiecarei serii si stabiliti care dintre cele douacolective este
mai omogen.
15.) In tabelul de mai jos este descrisa distributia angajatilor dintr-0 societate

comerciald, in functie de salariul (lei) pe care-1 primesc:

Salariul lunar (x, ) Numir salariati (n,) | Procent din totalul salariatilor (f,)
[750,1000) 19,5
[1000,1250) 25
[1250,1500) 120
[1500,2000) 21
[2000,5000) 4,5

a.) Completati coloana frecventelor relative (f,) si coloana frecventelor absolute (n, ).

b.) Reprezentati seria statistica printr-o histograma, apoi trasati poligonul frecventelor.
16.) Se considera seria statistica descrisa prin urmatorul tabel:

X |8 6 4 2
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nii1 3 5 7

Calculati media aritmeticd, media geometricd, media armonica si media patratica
pentru seria data si comparati rezultatele obtinute.
17.) Un profesor de matematica preda la doua clase a X-a. Meiile obtinute de elevii
celor doua clase in primul semestru sunt urmatoarele:
Media 4 5 6 7 8 9 10
Nr.elevi(cls.aX-aA) 0 1 3 6 9 6 5
Nr.elevi(cls.aX-aA) 2 3 4 8 8 3 2

a.) Trasati poligonul frecventelor pentru fiecare dintre cele douad serii statistice.

b.) Calculati media fiecarei serii $i comparati cunostintele celor doua clase la
matematica.

c.) Calculati dispersia fiecarei serii si stabiliti care dintre cele douacolective este
mai omogen.
18.) In tabelul de mai jos este prezentatd populatia unei provincii dupa cultul religios

practicat, intre anii 1900 si 2000 :

Religia o

Anul Alte religii
« Cultul I » | « Cultul Il » | « Cultul HI »

1900 63700 8400 526 2374
1925 150000 40000 3500 5000
1950 209293 11580 11580 47801
1975 221726 51617 51617 67872
2000 273254 102919 102919 113644

a.) Descrieti, cu ajutorul unui tabel, seria cronologica ce da populatia religioasa
totala n perioada 1900 si 2000 .

b.) Reprezentati grafic, intr-o aceeasi diagrama, seriile cronologice
corespunzatoare populatiilor religioase, in perioada mentionata.

c.) Reprezentati, cu ajutorul unor diagrame circulare, compozitia religioasa in

anii 1900, respectiv 2000 .
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TEST DE EVALUARE

SUBIECTUL I: Exersare — 60 puncte
1) a.)(5puncte) Un produs are pretul total de 1190 lei. Care este pretul brut al
produsului stiind ca TVA-ul este de 19% ?
b.) (5 puncte)  Un produs are pretul brut (faira TVA) de 486 lei. Care este pretul
total , adica cu TVA, stiind ca TVA-ul este de 19% ?
Indicatie: P.=P,-(1+ p%), unde: P - prequl total; P, - pretul brut; p%- TVA-ul.
2.) O persoana fizica depune la o banca suma de 500 de lei.
b.) (5 puncte) Calculati care este suma totala obtinuta cu o dobanda simpla de
10% dupa doi ani.
Indicatie: t =a-(1+nr), unde: a- suma depusd; n - nr. de ani; r - raportul procentual.
c.) (5 puncte) Calculati care este suma totala obtinuta cu o dobanda compusa de
10% dupa doi ani.
Indicatie: T, =a-(1+r)", unde: a- suma depusd,; n - nr. de ani; r - raportul procentual.
3.) a.) (5 puncte) Productiile de grau obtinute de o societate agricold in ultimii cinci

ani sunt prezentate n histograma urmatoare:

a0
70
B0
50 —
40 -
30 -
20 —
10 -
0

20035 2008 2007 2008 2008

Folosind reprezentarea grafica completati urmatoarea tabela:

Anul

Cantitatea (mii tone)

b.) (5 puncte) Repartizarea tuturor elevilor unui liceu tehnic la Examenul de

Bacalureat 2010 la Proba E. d.) — Proba scrisa la alegere a profilului si
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1)

specializarii este prezentatd in tabelul aldturat:

Disciplina Fizica | Chimie | Biologie | Informatica | Economie

Frecventa (nr. elevi) 25 15 10 25 25

Reprezentati grafic cu ajutorul unei histograme (Ox — disciplina; Oy —

frecventa) repartitia celor 100 de elevi.
a.) (5 puncte) Notele obtinute de elevii unei clasei a X- a la teza de matematica sunt

reprezentate grafic cu ajutorul diagramei cu bare:

Y
(nr.
elevi)

21 NI Y WL O SR
P SR B
3 4

56 7 8 910 X(note)

Folosind reprezentarea grafica completati urmatoarea tabela:

Note

Frecventa (nr. elevi)

b.) (5 puncte) Situatia statistica cu varstele elevilor unui liceu tehnic este

prezentata in tabelul urmator:

Varsta (ani) 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
Frecventa (nr. de elevi) 150 | 120 | 125 | 50 30 25

Reprezentati grafic cu ajutorul unei diagrame cu bare (Ox — disciplina; Oy —

frecventa) repartitia celor 500 de elevi.

2.)a.) (5 puncte) Pentru admiterea in clasa a IX —a un liceu tehnic dispune de de

200 de locuri. Repartizarea pe profile este data in diagarama urmatoare.
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O matem atic&-inormatica
B mecatronicd

O constrictii
Otextile-pielérie

W zervicii

Aflati numarul de locuri repartizat fiecarui profil.

b.) (5 puncte) Situatia statistica cu persoanele abonate la cotidienele (ziarele)
locale dintr-un oras este prezentata in tabelul urmator:

Cotidianul (ziarul) LA | B |, C” | ,)D” | LE” | LF”

Frecventa (nr. de cititori) | 15000 | 12000 | 12500 | 5000 | 3000 | 2500

Reprezentati grafic cu ajutorul unei diagrame circulare repartitia celor 50000 de

cititori.

6.) a.) (5 puncte) In saptimana 3.V.2010 — 9.V.2010, evolutia cursului leu-euro este

prezentata in urmatorul grafic.

425
425

424 ff\
423 . / \
422 /

421
4,2 N N

419 )/
418

417
416

3N 4.5 =R B TN RN ERY

Folosind reprezentarea grafica completati urmatoarea tabela:

Data

Valoarea (paritatea) in lei a euro

Clasa a X-aliceu Page 23




b.) (5 puncte) Situatia abonatilor unui oras la firmele care asigura conectarea la
televiziunea prin cablu este prezentata in tabelul urmator:

Firma LA | B ,C” | ,D”

Frecventa (nr. de abonati) 15000 | 12000 | 13000 | 10000

Reprezentati grafic cu ajutorul unei diagrame prin puncte repartitia celor 50000

de abonati.
SUBIECTUL Il: Sinteza — 30 puncte
1.) La cabinetul medical al unui liceu tehnic se face un studiu statistic privind

inaltimea elevilor claselor a X — a. Pentru aceasta se fac observatii independente asupra a
200 de elevi, dintre care 100 sunt baieti si 100 sunt fete.
Rezultatele obtinute sunt trecute in tabelele urmatoare:

indlfime baieti (cm): X, 160 165 170 175 180 185 190
frecvente 4/100 | 12/100 | 25/100 | 25/100 | 18/100 | 12/100 | 4/100

indltime fete (cm): y, | 155 160 165 170 175 180 185
frecvente 4/100 | 12/100 | 25/100 | 25/100 | 18/100 | 12/100 | 4/100

a.) (10 puncte)  Calculati media de selectie a observatiilor facute asupra baietilor.

Calculati media de selectie a observatiilor facute asupra fetelor.
L - 1
Indicatie:  u==(nu, +n,u, +..+nu_)
n

b.) (10 puncte) Calculati dispersia de selectic a observatiilor facute asupra baietilor.

Calculati dispersia de selectie a observatiilor facute asupra fetelor.
Indicatie:  s° =l[(u1 —G)z + (u2 —G)z +.t (u2 —H)Z]
n

c.) (10 puncte)  Calculati abaterea medie a observatiilor ficute asupra baietilor.

Calculati abaterea medie a observatiilor facute asupra fetelor.

2
u

Indicatie: S, =+/S
NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii.

Se acorda 10 puncte din oficiu.
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Capitolul V. Geometrie

Vectori
Breviar teoretic

® O pereche ordonata (A,B) cu A si B puncte din plan se numeste vector si se noteaza

5
prin AB : unde A este originea vectorului, iar B extremitatea sa.
e Un vector se reprezintd printr-un segment de dreaptd orientat.
e Vectorul este caracterizat de:
*directie
*sens
*modul
e Doi vectori sunt egali daca au:
*aceeasi directie
*acelasi sens
*acelasi modul

e Vectorii nenuli care au aceeasi directie se numesc COLINIARI.

Se numeste vector liber multimea tuturor segmentelor orientate echipolente cu un segment
- -

orientat dat.Vectorii liberi se vor nota fie cu litere mici @, b,... fie specificand un

— —
reprezentant al acestuia dat de un segment orientat AB,MN.,.... In desen la un vector liber

I se poate schimba originea printr-un punct arbitrar cu conditia de pastrare a directiei, a
sensului si a modului.

Baze si coordonate

In reperul cartezian XOY considerdm vectorii:
%
I = vectorul de lungime 1 avand sensul axei OX si originea in O

_)
J = vectorul de lungime 1 avand sensul axei OY si originea in O
- -

Vectorii | si J se numesc versorii axelor de coordonate.
Fiind date punctele A(x,,X,) si B(Xg,Xg) se defineste vectorul

- -

AB:(XB_XA)i+(yB_yA)j-
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-

AB| = \/(XB - XA)2 +(yB - yA)2

Modulul vectorului AB este:

Conditia de paralelism ( sau coliniaritate) a doi vectori:
Considerdm vectorii u=ai+bj $i v=ci+dj.
b

ullv & 2=2
c d

Adunarea vectorilor

Relatia lui Chasles sau regula triunghiului de adunare a 2 vectori :
Oricare ar fi punctele A,B,C are loc relatia : AB+BC = AC,

- - N N
Vectorii a=AB si b=BC se numesc componente, iar s =Ac vectorul
suma Ssau vectorul rezultant. Regula de adunare descrisa anterior se numeste
regula triunghiului.

Regula de adunare a vectorilor are la origine fapte experimentale n
domeniul mecanicii. Ea a fost gasita la compunerea fortelor, apoi la compunerea
vitezelor si a altor marimi vectoriale.

Regula triunghiului

Regula paralelogramului

- -

Fie vectorii @ ,b dati prin reprezentantii lor AB si BC . Considerand punctul D

astfel incdit AD~BC, se observa ca patrulaterul ABCD este un paralelogram in
- e

care AC reprezentant al vectorului suma S =a+b, este diagonald pentru
paralelogram.

N -
Asadar, fiind dati vectorii necoliniari asi b Tn plan, pentru determinarea

> 5 > N N

sumei lor s = a+ b se poate proceda astfel : se aleg doi reprezentanti AB, AD ali
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5
acestora cu originea comuna. Vectorul suma S este vectorul al carui reprezentant

este segmentul orientat AC , diagonala paralelogramului ABCD .

Aplicatii:

1. Sa se demonstreze ca in patrulaterul MNPQ are loc relatia
MN+ PQ = MQ+ PN .
Bacalaureat 2009 Varianta 77

Demonstratie:
MN+ PQ = MQ+ PN < MN— PN = MQ- PQ
N
P
M »Q

Dar MN— PN = MN+ NP = MP (regula triunghiului in AMNP)(1)
MQ-PQ = MQ+QP = MP ( regula triunghiului Tn AMQP)(2)
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Din (1) si (2) = MN-PN = MQ-PQ.
2. Sa se determine perimetrul triunghiului ABC ale carui varfuri sunt A(-1,3),

B(-2,0), C(0,3).
Bacalaureat 2009 Varianta 52

Rezolvare:

Pusc = AB+BC + AC.,

AB=/(xs =X,/ +(¥s —ya )} =+/(-2+1) +(0-3) =10
BC = ch—x yBZ=J<o ( )2:13

)
AC = (i —x,f ( Wi J<o+1> +(3-9 =1
Pac = AB+ BC+AC:1+\/_+\/_
3. In triunghiul ABC punctele M, N, P sunt mijloacele laturilor AB, BC,

respectiv. AC. Sa se arate cd AM+ AP = AN .

Rezolvare:
A

B C

Deoarece M, N, P sunt mijloacele laturilor AB, BC, respectiv. AC = MN si
NP sunt linii mijlocii in AABC =
MN || AP si NP|| AM = AMNP paralelogram = AM+ AP = AN .
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FISA DE LUCRU
VECTORI TN PLAN

1.) Tntr-un reper cartezian xOy, se considera punctele A(1,3) si B(— 2,1). Determinati

coordonatele vectorilor de pozitie ai celor doud puncte, precum si ai vectorului AB.

2.) Se considerd un reper cartezian XOy:

a.) aratati ca punctele A(2,2), B(4,4) si C(3+\/§,3—\/§) sunt varfurile unui
triunghi echilateral;

b.) aritati ci punctele A(41), B(5,4) si C(1,2) sunt varfurile unui triunghi
dreptunghic;

c.) aritati ca punctele A(4,6), B(6,~1) si C(—3,4) sunt varfurile unui triunghi
dreptunghic isoscel;

d.) aritati ca punctele A(1,-2), B(4,0), c(s,g) si D(O,—%} sunt Varfurile

unui dreptunghi;
e.) ardtati ci punctele A(—-1-2), B(L,-1), C(01) si D(-2,0) sunt varfurile
unui patrat.
3.) Tntr-un reper cartezian xOy se considera punctele A(7,5), B(1,3) si C(5,1). Fie M
mijlocul lui [BC]. Aratati ca d(B,AM )=d(C,AM ).
4.) Intr-un reper cartezian xOy se considerd punctele A(3,1), B(0,3) si dreapta
d :x—y=0. Aflati coordonatele punctului M ed cu proprietatea ca A,,,., =3.

5.) Tntr-un reper cartezian xOy se consideri punctele A(l,l), B(— 2,5) si dreapta
d:4x+3y-17=0. Aritaticid A,,,, =5;(V)M ed.

6.) Intr-un reper cartezian xOy se considera AABC. Stiind ci ecuatiile dreptelor
suport ale laturilor AB, BC, CA sunt, respectiv d, :3x+4y—-13=0, d,:5x-y+9=0,
d,:2x-5y—-1=0, aflati A,,...

7.) Tntr-un reper cartezian xOy se considerd punctele A(1,2), B(-3,4), C(-1-2) si
D(3,—2). Aflati aria patrulaterului ABCD.
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8.) Tntr-un reper cartezian xOy se considera punctele A(1,2), B(35), C(2,1), D(4,6) si
dreapta d : Xx—y =0. Determinati punctul M ed, stiind cad A, = Aco -
9.) Scrieti un vector director al dreptei d , unde d are ecuatia:
a) 5x+4y-3=0; b) y=7x-3; c¢) 3x—-2=0; d) 5y-3=0.
10.) Daca G(x,y) este un vector director al unei drepte d, aflati masura unghiului
dintre d siaxa Ox, unde:
a) G(-143); b)) al-+31);  c) 6(04); d) d(40).
11.) Scrieti ecuatiile parametrice ale dreptei d, definita astfel:
a.) d trece prin A(,2) si are G(3,~1) ca vector director;
b.) d trece prin originea O si are G(3,4) ca vector director;
c.) d trece prin A(L,7) si este paraleld cu axa Oy;
d.) d trece prin A(2,-4) si este paraleli cu axa OX.
12.) Sa se scrie ecuatia dreptei determinata de punctele:
a) M,(-1-2);M,(57); b) M,(20);M,(02);
13.) Sa se verifice daca punctele M, (-=1,-2);M,(5,7);M,(11) sunt coliniare.
14.) Se considera triunghiul de varfuri: A(3,6);B(-13);C(2,-1).
Sa se stabileasca:
a.) ecuatile dreptelor: AB;BC;CA;
b.) ecuatiile medianelor din varfurile triunghiului;

15.) Sa se determine parametrii A si u astfel ca ecuatiile 4X — (1+ /1)y +2=0 si
(,u + 3)X — 6y +4=0 sa reprezinte aceeasi dreapta.

16.) Se considera triunghiul de varfuri: A(3,6);B(—~13);C(2,-1). Sa se stabileasca
ecuatile dreptelor: AB;BC;CA, precum si ecuatiile dreptelor paralele prin varfurile
triunghiului la latura opusa fiecaruia.

17.) Si se determine m e R astfel incat dreptele d, si d, de ecuatii carteziene:

a) d,:x-2y-3=0;d,:mx+5y-2=0.
b) d,:y=3x+11;d,:y=(m-2)x+12.
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sa fie paralele.

18.) Se considerd dreptele: d, :(A—2)x—(4-1)y-6=0; d,:2x-3y+ =0 unde
A,u € R. Sa se stabileasci pozitia relativi a celor doua drepte. Discutie.

19.) Sa se determine parametrii A si u astfel ca ecuatiile 3x+Ay—8=0 si
X+ 4y +20=0 sareprezinte drepte paralele. Discutie.
9.) Scrieti ecuatia perpendicularei duse din punctul A(—21) pe dreapta d, daci d are
ecuatia:

a) y=3x-2; b) y+x=-1; c¢) 2y-3x=5; d) x+2y=0.

20.) Aratati ca dreapta care trece prin punctul A(X0 ,yo) si este perpendiculara pe
dreapta ax+by+c=0 are ecuatia b(x - x,)—a(y —y,)=0.

21.) Daca o latura a unui triunghi se afla pe dreapta 2x—-3y+6=0, iar
2X+Yy—2=0, Xx+3y—-12=0 sunt ecuatiile a doua dintre indl{imile triunghiului, sd se scrie

ecuatiile celorlalte laturi.
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TEST DE EVALUARE
VECTORI IN PLAN
SUBIECTUL I: Exersare — 70 puncte

1) Fie reperul cartezian xOy si punctele A(3;1); B(—13) si C(-3,0).

a.) (10 puncte) Reprezentati in reperul cartezian XOy, AABC ale carui varfuri sunt

cele trei puncte.
b.) (10 puncte) Calculati lungimile laturilor AABC (AB;BC;AC).
Indicatie: MN =d(M;N)=1/(x, —x,) + (v, =V, ) .

(10 puncte)  Fie punctele A(-1;2) si B(3;—2). Si se determine numerele reale a si b
astfel incat AB =ai+bj.

3.) (10 puncte) Se considera vectorii V="4i+ 3] si u=3i—- 5]. Sa se determine
coordonatele vectorului w=2v—3u.

4.) (10 puncte) Scrieti vectorul de pozitie OM = Xy, i+ Yu ], unde punctul M reprezinta
mijlocul [AB], iar OA=—2i+5]j si OB=8i —3j.

Indicatie: X, =XA——2H(BJYM :%-
5.) (10 puncte) Scrieti ecuatia dreptei care trece prin punctele A(L;2) si B(3;5).
Indicatie: AB:y—y, =2 "Ya(x_x), daci X, #X,.
X, — X,

6.) (10 puncte) Calculati aria AABC, unde A(-1;3); B(4;-1) si C(3;3).

o 1
Indicatie: SAABC = EKXA Yo = YaXs ) + (XB Yo = YeXc ) + (Xc Ya—Yec XAX '
SUBIECTUL II: Sinteza — 20 puncte

1.) ,, Mediatoarea unui segment reprezinta drepta perpendiculard pe segment §i care
intersecteaza segmentul in mijlocul sau”.
Fie reperul cartezian xOy si punctele A(—13), B(3;-1).
a.) (5 puncte) Reprezentati in reperul cartezian XOy, dreapta ce trece prin
punctele date si determinati pozitia in plan a punctului ce constituie mijlocul [AB].
b.) (5 puncte) Scrieti ecuatia mediatoarei [AB].
2.) a.) (5puncte) Arataticadreptele d:x+5y—35=0, d:3x+2y—27=0 sunt
concurente si calculati coordonatele punctului de concurenta.
b.) (5 puncte) Determinati a,b e R stiind ca dreptele d:ax+5y—4=0 si
d':6x+by—7=0 sunt paralele.

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii.
Timp de lucru 50 minute.
Se acorda 10 puncte din oficiu.
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ECUATIA DREPTEI iN PLAN

Breviar teoretic
Distanta dintre doua puncte in plan

o Distanta dintre punctele A(x;y,) i B(X,:Yy,) €ste AB=./(x, —X,)2 +(¥, - ¥,)?.

e Fie M mijlocul segmentului [AB], unde A(x;;y,) si B(x,;Y,). Atunci

M(X1+X2'yl+y2j.
2 2

Ecuatia unei drepte in plan
e Ecuatia dreptei ce trece prin doud puncte A(x;;y,) st B(X,;y,) CU X, #X.S1 Y, #Y,.este

AB: X=X _¥Y=%
X, =X Yo=Y

e Panta dreptei AB determinata de punctele A(x;y,) si B(x,;Yy,) este m,, Yoo X, # X,.
27X

e Fiedreptele d, si d, de pante m,, respectiv m,.
1) d, si d, sunt paralele daca si numai daca m =m,.
2) d, si d,sunt perpendiculare daca si numai daca m, -m,=-1.

e Ecuatia dreptei determinata de punctul M (x,;y,) st de panta m este y—y, =m(x—Xx,).
e Fie triunghiului ABC, unde A(x;y,), B(X,;y,) si C(X,;y;)si G centru de greutate.

3 ’ 3 '

e Daca punctul 4’ este simetricul punctului A fata de B, atunci B este mijlocul
segmentului [44].

Aplicatii
1. Sa se determine ecuatia dreptei ce trece prin punctele A(2;-1) si B(L-2).

2. Sa se determine numarul real a stiind ca dreptele 2x-y+3=0 §i ax+2y+5=0 sunt
paralele.

3. Sa se determine ecuatia dreptei care contine punctul A(Ll) si este paraleld cu dreapta
4x+2y+5=0.

4. Sa se determine ecuatia dreptei care contine punctul A(2;-3) si este paralela cu dreapta

X+2y+5=0.
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5. Sa se determine ecuatia dreptei care contine punctele A(2;3) si B(-3;-2).

6. Sa se calculeze aria triunghiului echilateral ABC stiind cd A(-11) si B(3;-2).

7. Sa se calculeze lungimea segmentului AB, determinat de puntele A(2;3) si B(5-1), in
reperul cartezian xOy.

8. Sa se determine coordonatele punctului C stiind ca el este simetricul punctului A(5;4) fata
de punctul B(-21).

9. Sa se determine distanta dintre punctele A(3;-1) si B(-12) .

10.S4 se determine perimetrul triunghiului ABC ale carui varfuri sunt punctele
A(-13),B(-2;0) si C(0;3) Tn reperul cartezian xOy.

11.Tn reperul cartezian xOy se considerd punctele A(L2), B(5;6) si C(-11). Si se determine

ecuatia medianei duse din varful C in triunghiul ABC.

12.Tn reperul cartezian xOy se considerd punctele A(2;3), B(L5) si C(4;2). Sa se calculeze
distanta de la punctul A la mijlocul segmentului BC.

13.in reperul cartezian xOy se considerd dreptele de ecuatiid,:—2x—my+3=0 si
d,:mx+y-5=0. Sd se determine numerele reale m pentru care dreptele d, si d, sunt
paralele.

14.S3 se determine ecuatia dreptei ce trece prin punctele A(2;-3) si B(-3;2).

15.1n reperul cartezian xOy se considera punctele A(2;-1), B(-2;2). Sa se determine distanta

dintre punctele A si B.

16.S4 se determine coordonatele simetricului punctului A(2;—4) fata de punctul B(1,-2).

17.Sa se determine ecuatia dreptei ce trece prin punctul A(L1) si are panta egala cu 1.

18.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(2;4), B(L1) si C(3-1). Si se calculeze
lungimea medianei din A a triunghiului ABC.

19.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele M (12) si N(21). Si se determine ecuatia
dreptei MN.

20.Sa se determine coordonatele mijlocului segmentului AB, stiind ca A(5;—4) si B(-3;6).

21.1n reperul cartezian xOy se considera punctele A(;2), B(52) si C(3-1). Si se calculeze

perimetrul triunghiului ABC.
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22.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(5-1) si B(31). Sa se determine
coordonatele simetricului A fata de punctul B.

23.Sa se determine numarul real pozitiv a astfel incat distanta dintre punctele A(2;-1) si
B(-La) sa fie egald cu 5.

24.1n reperul cartezian xOy se considera punctele A(-1-2), B(L2) si C(2;-1). Sa se calculeze
distanta de la punctul C la mijlocul segmentului AB.

25.S4a se determine coordonatele punctului de intersectie al dreptelor de ecuatii 2x+y-4=0
s x+y-3=0.

26.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(2;2) si B(44). Si se determine
coordonatele mijlocului segmentului AB.

27.Sa se determine punctul de intersectie al dreptelor de ecuatii 4x-6y-2=0 si
2x+3y—-7=0.

28.Sa se determine ecuatia dreptei care trece prin punctele A(4;0) si B(0;2).

29.Sa se determine lungimea medianei din A a triunghiului ABC, stiind ca varfurile acestuia
sunt A(0;4), B(-2;0) si C(8;0).

30.Sa se determine ecuatia dreptei care trece prin punctul A(L-2)si are panta egala cu 2.

31.S4 se determine coordonatele punctului M care apartine dreptei AB si care este egal
departat de punctele A(L-1) si B(5;-3).

32.8a se determine valorile reale ale numarului a stiind ca distanta dintre punctele A(2;1) si
B(7;a) este egald cu 13.

33.S4a se determine coordonatele punctului de intersectie al dreptelor de ecuatii x+3y—-1=0
si 3x+2y+4=0.

34.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(5-4) si B(0;8). Si se calculeze lungimea
segmentului AM, unde M este mijlocul segmentului AB.

35.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(L1), B(-10) si C(3;-4). Si se calculeze
lungimea segmentului AM, unde M este mijlocul segmentului BC.

36.Sa se determine ecuatia dreptei care trece prin punctele A(2;1) si B(L-2).
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37.1n reperul cartezian xOy se considerd punctele A(2,0)si B(m?-10), CU meR. Si se
determine valorile reale ale lui m astfel incat punctul C(5;0)sa fie mijlocul segmentului

AB.

38.1n reperul cartezian xOy se considerd punctul M(2;m), unde m este un numar real. Si se
determine numerele reale m pentru care OM =+/5.

39.1n reperul cartezian xOy se considera punctele A(-L-1), B(03), C(L1) si D(2;3). Si se arate
ca dreptele AB si CD sunt paralele.

40.In reperul cartezian xOy se considera punctele A(21), B(4-3). Sa se determine
coordonatele mijlocului segmentului AB.
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